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Besvarelse af § 37 spgrgsmal nr. 245 — vedrgrende analyse- og udviklingsprojektet
om et sammenhangende og fleksibelt uddannelsessystem

Kaere Mimi Karlsen,

Tak for dine spgrgsmal, som du har stillet i henhold til Inatsisartuts forretningsorden. Jeg
vil besvare dem herunder.

Spargsmal 1: Arbejder Naalakkersuisut med en sakaldt ”Et sammenhangende og
fleksibel uddannelsessystem”, hvor indholdet er at man tvinger eleverne i
folkeskolen til at g& videre i uddannelsessystemet efter folkeskolen og hvor
eleverne fgrst skal ansgge om lov for at ga ud af uddannelsessystemet?

Svar: Naalakkersuisut har i 2018 igangsat et analyse- og udviklingsprojekt kaldet “Et
sammenhaengende og fleksibelt uddannelsessystem”. En del af analysearbejdets formal
er at undersgge muligheden for at skabe et uddannelsessystem, som bygger pa en 12-
arig skolegang, sa alle forlader uddannelsessystemet med enten en
studieforberedende- eller arbejdsmarkedskompetence. Tanken er, at der skal sgges om
dispensation, hvis eleven gnsker at forlade uddannelsessystemet tidligere end afsluttet
skolegang pa 12 ar.

Udover at styrke grundskolen, skal det ogsa veere muligt fortsat at kunne pabegynde og
gennemfgre efterskole- og udvekslingsophold samt eksisterende gymnasie- eller
erhvervsuddannelser efter 10. klassetrin. Efter et efterskole- eller udvekslingsophold
skal det derefter vaere muligt at fortseette med 11.-12. klassetrin.

Et andet af de forhold, som undersgges, er om man kan lave andre former for
ungdomsuddannelser. Eksempelvis om det skal veere muligt at gennemfgre en raekke
modulopbyggede uddannelsesforlgb i det 11. og 12. skoledr, der giver forskellige former
for arbejdsmarkedskompetencer, og kan veere en blanding af almene fag og faglige
elementer fra gymnasierne og erhvervsuddannelserne.

Tanken er sdledes at skabe en 12-arig skolegang, hvor den enkelte elev, som minimum
har reelle kompetencer, som matcher det ufagleerte arbejdsmarked, nar de har
gennemfart det 12. klassetrin. Herudover er malet ogsa, at flere bliver klar til og opnar en
ungdomsuddannelse. Intentionen er altsd, at der kommer et sammenhangende og
fleksibelt uddannelsessystem, som sikrer, at alle unge far en uddannelse udover
folkeskoleniveauet, og ingen bliver efterladt i den sdkaldte ungemalgruppe.
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Spegrgsmal la: Hvis arbejdet er igangvaerende, hvor langt er man sa henne med
arbejdet?

Svar: Der blev afsat to ar til analyse- og udviklingsarbejdet, hvoraf halvandet ar nu er
gaet. Arbejdet forventes overdraget som et samlet forslagskatalog til Naalakkersuisut
ultimo 2019.

Der henvises i gvrigt til tidligere besvarelse af § 37 spgrgsmal nr. 147/2019 spgrgsmal 7,
hvor der kan laeses mere om faserne samt arbejdsprocesserne i projektet.

Spagrgsmal 1b: Hvornar vil man fremstille arbejdet i form af et lovforslag i
Inatsisartut?

Svar: Efter det samlede forslagskatalog er overdraget til Naalakkersuisut i slutningen af
2019, skal det behandles politisk, hvor det skal vurderes hvilke initiativer man gnsker, der
skal arbejdes videre med. Herefter vil man kunne udarbejde de relevante lovforslag og
loveendringer, der eventuelt er pakreevede. Det skal siges, at der kan vaere initiativer, der
ikke kreever lovaendringer, far de kan igangseettes, og at der kan veere nogle initiativer,
der vil kreeve adskillige loveendringer, som derfor giver sig udslag i en raekke lovforslag
eller eendringer af eksisterende lovgivning. For initiativer, der kraever lovforslag eller
aendring af eksisterende love, s kan det derfor tidligst forventes, at disse kommer til
behandling i Inatsisartut pa efterarssamlingen 2020 eller forarssamlingen 2021.

Spargsmal 2: Vil man séledes tvinge de inaktive i aldersgruppen 16-25 til at tage en
uddannelse?

Svar: Der henvises til svaret til spagrgsmal 1.

Med venlig hilsen

Ane Lone Bagger
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